

在省政府工作报告中——

今年安排的这些事项与开发区有关

阅读提示:

1月23日,省十四届人民代表大会第二次会议在太原隆重开幕,金湘军代表省人民政府向大会作政府工作报告。其中关于2024年工作安排,有一些内容事关开发区构建现代化产业体系、提升创新驱动效能、激发高质量发展动力活力。为此,本周刊编辑部进行了摘录整理,供各开发区管理者、区内企业经营者学习参考。

关于构建现代化产业体系

加快推动传统优势产业转型升级。推动电解铝产能整合,钢铁先进工艺装备占比、焦炉煤气化产加工利用率均达到60%以上。推进钢铁、有色、焦化等重点行业节能降碳改造,新创建30个国家绿色工厂,支持创建国家级绿色园区。

加快推动战略性新兴产业发展壮大和未来产业布局发展。梯度培育“链主+链核+专精特新”企业,加快重点产业链延链补链强链,16条省级重点产业链营业收入达到7000亿元。开展省级先进制造业集群认定,高端装备制造、电子信息、现代消费品、废弃物综合利用等产业集群营业收入分别达到1800亿元、1700亿元、1400亿元、1100亿元。推动通航全产业链发展,加快通航示范省建设。布局发展高速飞车、绿色氢能、量子信息、前沿材料等未来产业,加快形成新质生产力。

加快推动数字经济做大做强。完善数据资源管理服务体系。加快千兆城市建设,实施算力基础设施工程、算力产业强链工程,融入全国一体化算力体系。大力发展半导体、信创等数字核心产业。实施数智强晋示范工程,推动5G

和标识解析应用在实体经济中贯通推广。推动智慧城市数字底座、产业链工业互联网、医疗影像、气象数据服务等行业云平台建设。创建国家电子商务示范基地和示范企业。发展壮大山西数据流量谷。建设“数据要素x”试点。探索推进公共数据确权授权。开展国家数据知识产权试点。

关于提升创新驱动效能

大力度推动科技创新。支持怀柔实验室山西研究院开展国家科技攻关任务,推动后稷实验室融入崖州湾实验室建设,建设3—5家省重点实验室、优化重组省重点实验室。实施20项重大科技攻关项目和100项以上重点研发计划项目。新认定高新技术企业1200家。强化创新型中小企业和专精特新企业选育赋能。聚焦重点产业链和特色专业镇发展,组建5—10家企业主导的高端创新平台。落实“晋创谷”发展“1+5”政策措施,加快建设太原先行区。推进科技评价改革,实行“揭榜挂帅”“赛马制”“包干制”和“里程碑制”,加快推进高校科技成果转化“三项改革”试点。

全方位培养用好人才。依托高等教

育“百亿工程”,培育引进一批国家级领军人才、创新团队和国内外高水平大学青年博士。建设7个高技能人才培训基地和25个技能大师工作室。加大对青年科技人才支持力度。建立以创新价值、能力、贡献为导向的人才评价体系。用心用情做好住房就医、子女入学、配偶就业等服务保障。

关于激发高质量发展动力活力

加快融入和服务全国统一大市场。深入推进高标准市场体系建设,推动土地、劳动力、技术、资本、数据等要素资源高效配置,推进矿产资源市场化配置。完善煤炭焦炭商品交易市场,健全能源产品市场价格形成机制。深度融入国家电力市场体系建设。加强知识产权创造、运用、保护、管理和服务。实施信用信息归集共享和信用分级分类监管。常态化开展妨碍统一大市场建设问题整改。

充分激发经营主体内生动力和创新活力。落实“两个毫不动摇”,支持各类所有制企业加快发展。有效激发国有企业改革创新活力。实施国企改革深化提升行动,严格落实经理层成员任期制和契约化管理,建设现代新国企。健全以管资本为主的国资监管体制,以“一利五率”为导向实行差异化考核,深入开展亏损企业治理、“两金”压降、法人层级压减专项行动。有效激发民营企业投资兴业活力。开展公平竞争问题专项整治行动。每季度向民营企业推介产业链供应链项目、补短板项目、完全使用者付费的特许经营项目,鼓励民营企业以独资、控股、参股等形式参与政府和社会资本合作项目。畅通民营企业信贷融资渠道。深化治理“两不一欠”问题专项整治行动,创新“企业安静期”制度。有效激发中小微企业和个人工商户创业致富活力。开展产业链、专业镇“四个

一”中小微企业融资促进行动,探索“晋质贷”质量融资助企服务。发挥行业协会、商会桥梁纽带作用。开展经营主体深化年活动。支持鼓励经营主体敢闯、敢投、敢担风险。

持续深化开发区改革发展。持续推进“三化三制”改革。深化“承诺制+标准地+全代办”改革,推动承诺制全流程网上办理,标准地向生产性服务项目扩展,完善开发区与部门联动审批服务机制。建设开发区国际合作园区。用好“政府+链主企业+园区”招商模式,滚动开展开发区“三个一批”活动,引导各开发区依托优势发展1—2个主导产业。

不断扩大对外开放。持续扩大商品和要素流动型开放,稳步推进制度型开放。积极申报自贸试验区,建成中国(山西)国际贸易“单一窗口”。提升综合保税区、航空口岸、国际陆港、海外仓等平台功能,完成太原国际邮件互换局扩容升级。推动国家陆港型物流枢纽建设,提升太原天津码头向海发展通道功能和作用。对接落实高质量共建“一带一路”八项行动,增开中欧班列,开辟更多国际航线。强化与京津冀联动发展。加强与长三角、粤港澳大湾区务实合作,积极承接沿海地区产业梯度转移。深入推进晋陕豫黄河金三角、黄河几字弯交流合作。常态化举办“山西之夜”。

全力打造一流营商环境。全面推进“综合窗口”改革,推动自助政务服务超市覆盖所有街道和70%的乡镇。深入实施政务数据治理“12321”工程。全面整合一体化在线政务服务平台。推广涉企政策“一站式”综合服务平台,深入实施“惠企直通车”行动。运用“啄木鸟”工作机制,推行“办不成事”反映窗口制度。健全企业家参与涉企政策制定机制,全面清理废除影响公平竞争的规定。开展民营企业评价营商环境工作。加强与民营企业常态化沟通交流。(王波)

我省确定77家重点产业链“链核”企业

本刊讯 近日,省重点产业链长制领导小组办公室公布山西省重点产业链“链核”企业名单,共计77家。至此,我省形成16条省级重点产业链+37家“链主”+77家“链核”企业的产业格局。

根据省委经济工作会议“用好产业链‘链长制’等有效抓手,推动先进制造业和现代服务业成链集群发展”的工作要求,按照《山西省重点产业链“链主”企业遴选及管理办法》“链核”企业遴选程序,经各链主牵头单位组织遴选,企业自主申报、市级审核推荐、专家会议评审、链长审定、社会公示等遴选程序,吕梁建龙实业有限公司等77家企业被确定为山西省重点产业链“链核”企业。

产业链“链核”企业,是指“链主”企业的核心配套企业(核心配套类)和可作为潜在

“链主”培育的次级核心企业(潜在“链主”类)。根据遴选标准,优势基础产业链“链核”企业上一年度主营业务收入,原则上不低于5亿元;新兴培育产业链“链核”企业上一年度主营业务收入,原则上不低于5000万元。此外,对“链核”企业的产业配套能力和行业影响力等也有具体要求。

列入“链核”企业之后,77家企业领到新任务,潜在“链主”类企业要对标“链主”企业标准要求,加快壮大自身规模,不断提升行业影响力,带动大中小微企业融通发展;核心配套类“链核”企业要围绕“链主”企业技术迭代和产品升级配套需求,不断提升技术和产品服务能力,积极融入行业龙头企业供应链,创新链,持续提升产业链整体竞争力,助力我省制造业高质量发展。(晋帅妮)

山西转型综改示范区

博士后工作站获多项殊荣

本刊讯 近日,由省人力资源和社会保障厅主办的“博揽青年英才 创新引领未来”第一届博士后创新大赛颁奖仪式举行。山西转型综改示范区博士后工作站项目团队在新一代信息技术、高端装备制造、新能源新材料、生物医药与健康4个创新赛道中斩获2个铜奖、7个优秀奖,10人被授予“山西省优秀博士后”证书;山西转型综改示范区人才引进交流服务中心荣获“优秀组织奖”。同时,入区企业山西辰源数字科技股份有限公司、山西正良水务工程有限公司在“揭榜领题”大赛中分别与中北大

学、太原理工大学博士后(团队)签订意向协议。作为我省最早开展博士后工作的单位之一,山西转型综改示范区坚持把博士后群体作为战略性人才资源,全力打造政策支持、平台支撑、引育并重、服务配套“四位一体”的博士后创新载体,现有13个博士后工作站和16个博士后创新实践基地。今后,山西转型综改示范区将继续加大博士后平台创建力度,为赋能区域经济高质量发展 and 助推转型蹚新路战略目标实现注入强劲动力和创新活力。(董保彤)

右玉县委、县政府 右玉生态文化旅游示范区 举办“招才引智、 招商引资”活动

其中,签约项目投资
总额达 11.16 亿元

本刊讯 1月19日,由右玉县委、县政府、右玉生态文化旅游示范区主办的“右玉风、西口情”山西右玉“招才引智、招商引资”活动举行。

活动中,上海电气集团山西筹建处同右玉县政府签订《上海电气集团、右玉县人民政府战略合作框架协议》;诚杰建设集团有限公司与右玉县政府签订《诚杰市政公司、右玉县政府战略合作框架协议》;北京博雅方略文旅集团有限公司与右玉县政府签订《北京博雅方略文旅集团、右玉县政府战略合作框架协议》。

另外,山西晋膳庄食品有限责任公司、北京云行雨步商业管理有限公司、信驰新能源科技有限公司分别与右玉县政府、右玉生态文化旅游示范区管委会签订熟羊肉预制菜加工厂、中陵湖郊野公园建设项目二期、平右 400MW/800MWh 共享储能电站二期项目合同,签约投资总额达 11.16 亿元。(刘成根 辛泰)

休刊启事

因春节放假,本周刊 2月6日、2月13日休刊,2月20日恢复出刊。

恭祝各位读者春节快乐!

《开发区建设》周刊编辑部

踔厉奋发风正劲 实干有为启新篇

——屯留经济技术开发区改革发展新亮点

■ 王波

2023年以来,屯留经济技术开发区按照省、长治市经济工作会议部署,在屯留区委、区政府的正确领导下,以改革创新为指导,以转型发展为主线,以推进“招商引资金、项目建设年、优化营商环境年”为重点,在打造开发区建设升级版上开启了新篇章。

招商引资探闯劲

加大外出招商引资力度。按照产业承接计划,区委、区政府主要领导带领开发区 20 余人次和区发改、招商等部门多次赴北京、天津、江苏、广东、湖南、重庆、江西等地招商引资,同时开发区主要领导和区招商、发改等部门联合赴北京、湖南、江苏、深圳等地招商引资,共对接各类项目 50 多个。

全面推行招商引资“产业链链长+招商专员”工作机制。开发区主任负总责,副主任为产业链链长,三个片长为招商专员,三个龙头企业为招商链主。链长负责统筹内外部资源,制定产业招商策略,协调解决招商引资中的重大难点问题,链主负责项目的具体实施,招商专员负责绘制“四张图”“五清单”,并具体对接推进项目。目前引进落地了投资 4 亿元的煤基合成油二期技改项目、投资 3 亿元安得瑞人防化配设备项目、投资 3.5 亿元年产 32 亿袋现代中药颗粒剂研发及产能改造项目、投资 10 亿元的恒鼎煤研石低硫综合利用示范产业园项目等。

引进专业团队招商。目前该区和招商引资专业团队湖南金荣集团签定了招商引资合作协议,和江苏武进高新区签订了《园区合作共建框架协议》,正积极对接北京东联集团,初步搭建了专业化、数字化的招商平台,打通了招商引资信息不对称、目标不明确等难点、堵点,实现招商引资新突破。

项目建设铆干劲

持续抓好“三个一批”活动。

2023年举行的四次“三个一批”活动中,屯留经开区“签约一批”项目 8 个,总投资 23.9 亿元;“开工一批”项目 5 个,总投资 3.2985 亿元;“投产一批”项目 11 个,总投资 16.53 亿元。

倍加珍惜京长合作新机遇。积极与东城区中关村产业园、东城区高企协和联东 U 谷对接,利用北京央企企业的好项目、好技术和雄厚资金,力争引进一批智能制造、电子机械等高科技产业,促进屯留开发区的高质量发展。

引进企业落地项目见成效。组织参加了屯留区“异乡文化节”、第 21 届中国食品安全大会,并成功签约恒鼎固废产业园、同福集团大健康工业综合体等项目。

营商环境强韧劲

加强基础设施建设。投资 3.245 亿元,建设屯留创新科技产业园,总建筑面积 7.3 万平方米,其中标准化厂房 4 座,综合服务楼 3 栋,目前已完工。项目将作为屯留经济技术开发区“筑巢引凤”,招商引智、服务企业的平台,满足高端装备制造、电子产品生产、产业孵化、科技研发等不同行业和功能需求,大大提升经开区综合承载能力;康庄工业园区雨污分流及供水项目已开工,总投资 1.8 亿元。

推进“承诺制+标准地+全代办”改革。“承诺制”方面:一是完成了节能、地灾、压矿、水保、洪水、环境、地震、文物等九项区域评价工作,为项目落地节约了时间和成本;二是承接市、区两级行政管理权 53 项,实行了



“一枚印章管审批”,截至目前,办理各类审批事项 126 件。“标准地”方面:2 宗标准地已挂网公示,待公示期结束后,立刻启动出让程序;为专项地等项目,区委、区政府拨付专项资金,专款用于开发区“标准地”收储报批,面积 1089.63 亩,目前征地前期工作已基本完成,职能部门正在争取用地指标,组件上报。“全代办”方面:制定了实施方案和工作制度,实现了“全员代办”,同时将全体“代办员”聘为了优化营商环境的监督员,实现了“两员合一”,帮助企业解决在手续办理、项目用地、用电、排水、排污等方面存在的难点、痛点和堵点。2023 年全年办理各类审批事项共 57 件,领办代办事项 26 件。

开展化工园区认定工作。投资 800 多万元,加快了开发区安全环保应急一体化信息平台、消防队伍、

取水码头、应急储备等建设,推动化工园区认定,为煤基合成油二期技改、拜耳埃森纳燃料乙醇二期、润金茂费托尾气制液化天然气等化工项目入驻和改扩建提供前瞻条件。

加快调区步伐。屯留经开区范围主要为传统煤化工企业和现代煤化工企业,受煤炭采空区和村庄等因素影响,部分区域已不适宜开发,且高端装备制造、新能源新材料、食品等企业更愿意入驻区位优势、交通便利、基础设施完备的康庄工业区。为此,该区及时启动调区计划,目前已经拿到省发改、环保、工信、公安、司法、自然资源等部门同意的意见,预计年底前省政府可上会通过。

党建工作蓄后劲

开展主题教育。按照要求,经开

区制定了方案,建立了台账,开展了研讨,进行了调研,推动主题教育走深走实。

改造经开区企业综合党委和机关党支部。为适应经济发展新形势和工作调整需求,改造了企业综合党委及机关党支部。

实行企业党建工作指导员制度。11 个党建工作指导员每月至少深入企业 1 次,对党建、主题教育等工作检查指导。

对督导组提出的问题进行了坚决整改。针对省开发区建设、省环保和省优化营商环境督导组提出的问题,建立了工作台账,进行了坚决整改。

下一步,屯留经开区将更加主动作为,开拓创新,砥砺奋进,精准发力,切实发挥好开发区转型发展主战场主阵地引擎作用。